

“使命在肩，奋斗有我”

——网友热议中国健儿书写奥运华章

本报记者 刘乐艺



▲苏炳添在东京奥运会男子100米半决赛后呐喊庆祝。

新华社记者 吕小炜摄



▲在东京奥运会跳水项目女子10米跳台决赛后，14岁的全红婵被教练高高举过头顶庆祝。

新华社记者 许 畅摄



▲在东京奥运会举重男子81公斤级决赛中，中国选手吕小军夺冠。图为吕小军与教练于杰（左）庆祝胜利。

环球时报记者 崔 萌摄

▼杨皓然、杨倩在东京奥运会10米气步枪混合团体决赛中夺金。

本报记者 薛 原摄



当地时间8月8日晚，东京奥运会落下大幕。中国体育代表团取得优异成绩。

中共中央国务院向中国体育代表团致以贺电：“你们牢记党和人民嘱托，勇于挑战，超越自我，迸发出中国力量，表现出高昂斗志、顽强作风、精湛技能，生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，实现了‘使命在肩、奋斗有我’的人生誓言。”

赛场上，中国健儿屡创佳绩，奋力书写奥运华章；赛场外，广大网友高度关注，纷纷为中国队加油助威。网友们表示，中国健儿不仅是激情洋溢的体坛先锋，还是惊艳世界的中国力量，是14亿中国人的自豪与骄傲！

摘金夺银 多点开花

以7月24日射击选手杨倩为中国体育代表团夺得本届奥运会首枚金牌为起点，中国健儿在东京奥运赛场始终保持旺盛的争牌势头。

射击队以4金1银6铜创下奥运奖牌数新纪录，夺得7金1银的举重队与获得7金5银的跳水队均创造各自历史最佳战绩，不难发现，传统优势项目仍旧是中国军团的夺金大户。

优势项目的强势表现并未遮挡基础大项的进步光芒。女子铅球收获奥运会田赛首金、女子4×200米自由泳接力刷新世界纪录、男子200米个人混合

泳打破亚洲纪录……田径场上，中国健儿自信满满，收获颇丰；泳池赛道，中国选手奋勇争先，力求突破。

创造21项奥运会纪录，成功卫冕11个小项金牌……多点开花的成绩彰显出中国竞技体育的深厚底蕴。在《人民日报》的报道中，中国体育代表团秘书长指出，“此次夺得金牌的运动员人数与获得各项目前8名的运动员人数，均创中国体育代表团境外奥运会参赛历史新高。”

中国速度 中国力量

奥运有期，拼搏不止。东京奥运会赛场，既见证着老将们的坚守，也见证着新秀们的成长。

32岁的苏炳添在半决赛中跑出9秒83的亚洲新纪录、32岁的巩立姣四战奥运终夺金、37岁的吕小军将东京奥运会男子举重81公斤级金牌揽入怀中……他们带给人们的感动不能只用金牌衡量。

新华网的评论文章认为，梦想和年龄无关，驰骋赛场多年的老将们用杰出的表现带给我们无数惊喜，跑出了中国速度，展现了中国力量，用信念与热爱书写了令人惊艳的“不老”传奇。

与此同时，异军突起的奥运新秀们，同样赢得热烈掌声。

“我都17岁啦！”在接受采访时，体操女子平衡木金

牌得主管晨辰如是说。5个动作3个满分，在跳水女子10米台决赛中，14岁的全红婵惊艳世界。

央视网评论称，青春绽放势不可挡，年轻的中国健儿在赛场上，用汗水浇灌青春最美好的梦想，用奋斗绘就青春最亮丽的底色！他们用优异的表现扛起了中国体育的希望，更向世界展示了中国年轻人无与伦比的风采。

实际上，无论是老将，还是新秀，他们都是网友们在这个夏天追逐的“明星”。微信公众号“侠客岛”撰文指出，中国体育代表团431名运动员中，有344人开通了微博。赛事期间，运动员们共发布近1300条微博，粉丝量增加超过4300万。

网友“沉思”说：“中国健儿在赛场上展现出中国速度，我们也要飞速回馈微博关注。”网友“浮台”表示：“中国运动健儿用拼搏和汗水诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，为他们喝彩！”

正大堂皇 中国气象

本届奥运会，中国体育代表团不仅续写新辉煌，也塑造了丰富立体的中国运动员群像。

张雨霏赛后紧紧拥抱重病复出的国外选手，相约明年亚运会再见；何冰娇面对对手意外因伤退赛而难过得落泪；汪顺夺金后向匈牙利游泳老将鞠躬致敬……他们能举起千钧之重，也能笑着看赛场得失；他们为胜

者欢呼，也为败者加油。中国健儿阳光、自信、率真、幽默、个性、时尚的一面在赛场内外闪耀，让世界看到更加开放包容的中国。

《光明日报》的评论文章分析称，年轻一代的中国运动员，生长在物质丰盈、海晏河清的和平年代。从容心态、公平意识、友爱精神，来自文明社会的长久浸润。正大堂皇的中国气象，培育了运动员从容自信的赛场风度，也造就了运动员和平友爱的性格风貌。

伟大事业需要伟大精神，伟大精神成就伟大事业。以“不问终点，全力以赴”的态度激励自己的乒乓球运动员马龙，实现了“双圈大满贯”；体操选手肖若腾用超群的技术和不服输的精神赢得了人们赞誉；乾坤一掷创历史，刘诗颖夺取中国首枚标枪奥运金牌……我国体育健儿的全场表现，展示了强大正能量，展示了“人生能有几回搏”的拼搏精神。

《人民日报》客户端的报道说，实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，就需要这样的精神。我们要在全社会大力弘扬我国体育健儿展现的拼搏精神，使之化为全国各族人民团结奋斗的強大精神力量。

网友“轩叶”说：“胜固欣然，败也从容。作为观众，我们也要心态平和观赛，去享受竞技体育带来的快乐。”网友“岸边”留言说：“我相信，这些有实力又可爱的中国运动员们，在未来必将迸发更强大的中国力量！”

网友心声

微信公众号“人民日报”《无关胜负，总有一枚金牌叫拼搏》

网友“why”：
看到我们的运动员在赛场上奋勇拼搏的画面，民族自豪感油然而生。在我们心中，你们都是最棒的！

网友“香香”：
体育精神无关胜负。在运动员身上，我们看到了拼搏奋斗、永不言败的精神，这永远值得我们学习。

网友“默默祝福”：
运动员的故事看得我心潮澎湃。只有奋斗过，青春才能无悔，向运动健儿们学习！

微信公众号“新华社”《我们头顶400公里外的核心舱，要“变身”了》

网友“型秀”：
核心舱变身实验室，真了不起！向中国航天人致敬！

网友“龙游”：
太期待看到太空实验是什么样了，激动！加油啊，希望中国航天事业继续高歌猛进。

网友“陈永祝”：
我们的航天员了不起，要做的工作太多了，厉害！祝太空实验顺利，早日完成任务，平安归来。

(栏目编辑：李 贞)

北京冬奥 我们来了！

▼北京2022官方特许商品零售店天安门店于近日开业，为消费者购买北京冬奥会特许商品增加了新渠道。

图为7月26日，游客在北京2022官方特许商品零售店天安门店内选购商品。

杜建坡摄（人民图片）



▲近日，“科技冬奥即时展览”在位于北京的中国科技馆开幕。展览分为“冬奥缘起”“冬奥相约”“冬奥陪伴”三部分，展品包括冬奥会发展历程、北京2022年冬奥会和冬残奥会会徽、吉祥物、火炬及科技冬奥等。展览旨在向青少年开展冬奥教育活动，推广普及冰雪运动，将持续至8月31日。

图为8月10日，家长带着孩子在科技冬奥即时展览上观看北京2022年冬奥会吉祥物。

陈晓根摄（人民图片）